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d̂ Juiii din gospodara saieior vor fi suferii pagube de pe 
urma unor animaie ^fncăfoare. Unuia i-a mâncat câieva pă
sări, un dihor sau o nevăsiuică. Ceiui din vecinăfafea unei pă
duri sau unui crâng, o vuipe i-a făcui aceeaş pagubă. Jar ce- 
Jui de iângă apă, o vidră i-a difmuii orăiănide. Le şfiu acesiea 
şi ie şiie fiecare. Decâf că aceşii vrăfmaşi suni pufini şi fie

care gospodar are utn ieac peniru ei. Unui are un câine bun 
vânăior sau bun păziior. <4iiui şiie să ie pună iaiui. ^diiui are 
o prinzăioare bună. $i paguba rămâne mică şi numai peniru 
o gospodărie, două tori irei.

Jn aceasiă cărjuiie voi scrie, insă, despre aceie animaie siri- 
căioare cari suni muiie, cari se înmufiesc repede, cari aiacă 
deodaiă ioaie câmpuriie şi ioaie gospodăriiieşi cari aduc pa
gube mari, iuiuror gospordarifor şi, pri*n urmare, şi iării.

V̂ oi scrie in aceasiă câ'riub'e despre şoareci şi şoboîani, bâr- 
ciogi şi popândăi, iepuri şi ciori ^4ceşiia suni duşmanii ani- 
maii cari se inmuiiesc cu miiie şi cu miiioaneie şi cari mă
nâncă şi sirică mii şi zeci de mii de vagoane de brană, din 
produciia gospodarilor saieior, aducându-ie —  şi ior şi iării 
—  pagube de suie de miiioane sau cbiar de mdiarde de iei. 
in fiecare an.

Despre şoareci, am mai scris câieva căriuiii.- Prima încă a- 
cum 3d de ani, când au fosi muiii de ioi şi când am începui 
să mă războesc cu ei (J906). vdcum 22 de ani fia J922) am



.scris aiia, penfru oamenii mai cu carie. Jac acum 20 ani (dP24/) 
aiia, pe)nfrn gospodarii saieior. ^Icesie carii de muif nu se mai 
găsesc. yici nu scriu despre şoareci decâf aiâi câi frebue sa. 
şiie săieanui.

Cu hârciogii şi popândăii mă iupi foi cam de aiuaci. N u 
mai in două ziie am ucis 400, cu elevii deia şcoală.

iar cu cioriie iupf de irei ani, de când Ninisierui zlgricuD 
furii a făcui iege peniru impuiinarea ior.

Ceiiiorii vor găsi aci iămuriri despre viaia ior, inmuiiirea şb 
pagtf&eie ce ni ie fac.

Deia începui frebue să spun că ia iupia confra acesfor duş
mani frebue să ia parie foii gospodarii safefor. Căci dacă nu
mai unii iau parie ia iupiă şi aiiii nu, duşmanii frec deia cei 
iăsăior ia cei harnic şi asifei, gospodarui vrednic şi inieiegăior 
munceşfe fără spor, fiind şi ei ia fei de păgubii ca şi cei ne
vrednic.

zluioriiăiiie comunaie —  adminisfrafive şi agricoie —  au că
derea să obiige pe foii gospodarii să iupfe ia siârpirea anima 
ieior păgubiioare agricuiiurii. Dar inainiea acesiei obiigaiii. 
fiecare gospodar frebue să-şi cunoască inieresui ş: daioria. 7n- 
ieresui faiă de ei însuş şi daioria faiă de aiiii ş: de iară.

Bosfui acesiei căriuiii esfe să iămurească pe gospodarii deia 
safe, câi de mari pagube ie fac aceşfi duşmani animai:' şi să-f 
'ndrumeze asupra miffoaceior de iupiă conîra ior. -<4fâf.

4̂. D. C^JR^BEEL^
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Fig. 1. —  Vulpe prinsă în capcană





ŞOARECI DE CÂMP





ŞOARECI! DE CÂMP !

UN VAJNIC DUŞMAN,
UN MARE PERICOL

Şoarecii de câmp s'au înmulţit îngrozitor; anii 
priincioşi lor, sunt tot mai deşi şi pagubele pe cari 
ei le pricinuesc agriculturii sunt tot mai mari. Aceas
ta m'a hotărît să cercetez viaţa acestor rozătoare. Un 
rezumat al cercetărilor mele, îl dau, în rândurile de 
mai jos, pentru a deschide ochii plugarilor noştri.

Şoarecii de câmp sunt un mare pericol pentru a- 
gricultură. Pagubele pe care le aduc agriculturii ro
mâneşti, se preţuiau înainte de 1914, numai pentru 
vechiul regat, la două milioane lei anual (azi 
300.000.000). In anul 1906 pagubele au fost cel pu
ţin de douăzeci de ori mai mari (40.000.000, ază 
şase miliarde lei).

In vara anului 1906, înspăimântat de mulţimea lor 
si de însemnătatea pagubelor ce făceau, am fost si
lit să iau măsuri pentru distrugerea lor. In acel an 
(1906) erau aşa de mulţi, încât adunau şi ziua, în 
văzul oamenilor.

Alţi ani cu şoareci mulţi au fost 1916 şi 1920.
Şoarecii de câmp, prin numărul lor extraordinar de
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mare, au distrus holde întregi, nelăsând în urma lor 
decât pleava, cultivatorul ne mai putând culege ni
mic, nici chiar sămânţa" (scrie consilierul agricol de 
!a Braşov, la 20 Octombrie 1920).

„Cel mai bântuit judeţ a fost Trei-Scaune, apoi 
Braşov şi Ciuc. Un asemenea dezastru —  spun bă
trânii —  nu s'a înregistrat niciodată. Cultivatorii se 
tem a semăna, căci este foarte probabil că şi sămânţa 
să fie roasă".

In 1920 hectarul de grâu de toamnă a dat în ju
deţul Trei-Scaune trei duble la pogon, în judeţul 
Ciuc 12 duble, iar în judeţul Braşov 18 duble la po
gon. La fel s'a întâmplat şi cu grâul de primăvară şi 
cu secara. Mijlocia, pentru toate cele 22 judeţe ale 
Transilvaniei, a fost, în 1920, de 10 hectolitri grâu 
ia hectar. Aşa că, făcând diferenţa de producţiune şi 
socotind-o cu 100 lei hectolitrul (sacul de 5 duble), 
sau 14.000 lei vagonul (preţul din 1920), distrugerile 
făcute de şoarecii de câmp, în 1920, însumează: pen- 
tru judeţul Braşov 20.324 hectolitri, în valoare de 
2.032.400 lei; pentru judeţul Ciuc 52.084 hectolitri, 
în valoare de 5.204.800 lei şi pentru judeţul Trei- 
Scaune *43.274 hectolitri, în valoare de 14.327.400 
iei. In total 215.646 hectolitri, sau 1.540 vagoane de 
cereale de pâine, în valoare de 21 milioane 564.600 
lei, socotite pe 14.000 lei vagonul. Astăzi valoarea 
lor ar fi 385.000,000 lei( numai în cele trei judeţe).

IN ALTE TARI.

Şoarecii de câmp trăesc în toate continentele şi 
in toate ţările. In Europa cele mai mari stricăciuni le 
fac în Franţa, Germania şi Grecia. Numai într'un ju -
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deţ în Franţa (Vandee) au făcut o pagubă de 3 mili
oane franci, într'un singur an, 1901, când produsele 
agricole aveau a 200-a parte din valoare de azi.

In Germania ni se arată pierderea completă a se
mănăturilor după 12.000 hectare, în ţinuturile Er- 
furth şi Gotha. Asemenea în Alsacia şi Lorena.

In Australia, în 1917 şoarecii au fost aşa de mulţi 
încât, într'o lună, din magazii întregi, nu a mai ră
mas decât cojile. Luându-se măsuri contra lor, în— 
tr'un singur port s'a adunat un vagon de şoareci.

Fig. 2 — Şoareci mici de câmp

In Anglia şi Irlanda, în 1918, pagubele s'au urcat 
la 63 milioane de dolari (10 miliarde de lei); iar în 
industriile care produc mijloacele de luptă contra 
şoarecilor, era băgat un capital de. 10 milioane do
lari (un miliard 600 milioane lei). In Anglia, nu nu
mai plugarii, dar toată lumea s'a unit şi toate socie
tăţile şi cooperativele dau ajutor pentru distrugerea 
şoarecilor.

In 1904 pagubele cauzate agriculturii în Franţa, 
erau socotite la 40 milioane dolari (pe atunci dolarul
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avea 5 franci francezi sau 5 lei româneşti; azi îl so
cotim 160 lei). In Statele Unite ale America de Nord, 
ministerul agriculturii socoteşte că pagubele aduse de 
şoareci sunt de 200 milioane de dolari anual (32 mi
liarde lei).

In Canada şoarecii de câmp şi de casă aduc pagube 
de milioane de dolari, în fiecare an. Ministerul A- 
griculturii de acolo recomandă tuturor, dela sate şi 
dela oraşe, să se unească în lupta contra şoarecilor şi 
duce o campanie de răspândire a cărţilor scrise des
pre şoareci, pentru a face pe toată lumea să-şi dea 
seama de pagubele ce le aduc aceste rozătoare.

Şoarecii —  mai ales cei de magazii şi de casă — 
poartă cu ei boala care se chiamă ciumă. In veacul al 
14-lea au murit în Europa 25 milioane de oameni de 
ciumă. In 1907, în India, au murit 2 milioane de oa
meni de ciumă.
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VIAŢA ŞORECILOR DE CÂMP

Prin şoareci de câmp înţelegem soiurile mici, cari 
trăesc pe câmp sau în gospodăria rurală.

Sunt mai multe soiuri, puţin deosebite unul de al
tul.

Cel mai răspândit este şoarecele de câmp, de hol
de, care trăeşte peste toată ţara, de culoare brună, 
bătând în roşcat pe spinare.

Alt soi este şoarecele de pădure, ceva mai lung, de 
culoare mai roşcată, care are şi el o rudă mai mică şi 
mai închis la culoare şi altul şi mai mic, dar mai roş
cat.

Mai sunt şi alte soiuri, —- tot şoareci de câmp —  
apoi şoarecele mic de casă şi alţii.

In această lucrare, eu îi cuprind pe toţi aceştia şi 
le voi zice şoareci de câmp.

Dela 1906 am început să cercetbz viaţa acestor ro
zătoare. Ei au ani buni şi ani răi. In anii cu toamnă 
secetoasă ei pot să-şi facă provizii însemnate şi să se 
asigure, pentru iarnă, de o Mană îndestulătoare. In- 
tr'o asemenea toamnă, neputându-se face ogoare mul-
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'te şi adânci, sălaşurile lor nu pot fi stricate. O iama 
puţin acoperită este iarăş în favoarea lor. Şi dacă ur
mează şi o primăvară uscată, este tot ce trebue ca ei 
să devină un mare pericol pentru plugar.

„Secetei din toamnă se datoreşte că şoarecii s'au 
ivit în aşa mare număr în judeţele Braşovj Trei- 
Scaune, Ciuc, Bihor, Sibiu şi Făgăraş, producând pa
gube semănăturilor", zise directorul agriculturii din 
Cluj, în raportul Nr. 438, din 21 Maiu 1921.

Şoarecii de câmp, prin urmare, ne aduc pagubele 
cele mai mari, tocmai în anii cei mai slabi. Anii 1906, 
1916 şi 1920, au fost ani de mijloc sau răi.

In anii priincioşi, mulţimea lor ne-o arată desi
mea găurilor ce se văd, în timpul recoltării, încât pă
mântul se lasă sub picior, pentrucă este burduşit pe 
dedesubt.

învăţaţii germani Roerig şi Knoche ne spun că 
280 de şoareci „au fost deajuns spre a distruge toată 
recolta de cereale de pe o jumătate de pogon". De 
aci învăţătura că trebuie să luăm măsuri pentru dis
trugerea şoarecilor în anii când sunt puţini; să nu 
aşteptăm anii de prăpăd, când ei apar în număr mare 
şi când este cu mult mai greu şi mai costisitor de 
luptat contra lor.

FAMILIA ŞI SOCIETATEA

Şoarecii de câmp trăiesc în familii foarte nume
roase, făcând sub pământ o pânză foarte încurcată 
de tuneluri, având multe găuri de comunicaţie cu 
suprafaţa pământului. Intre aceste găuri sunt drumu- 
şoare înguste, bătute de ei, pentrucă şoarecii merg 
totdeauna şi toţi pe aceeaş urmă.
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Şoarecii de câmp nu fac muşuroi). Numai in timpui 
recoltării, când nu au timp spre a căra boabele la mi
şună, adună la un loc boabe şi spice întregi, le fac 
grămadă şi lo învelesc cu pământ. Aceste muşuroaie 
sunt mai lăţite decât cele de cârtiţă, iar desimea lor 
atârnă de recoltă şi de mulţimea şoarecilor.

Fiecare colonie are o încăpere principală săpată 
mai adânc decât reţeaua tunelurilor de comunicaţie 
şi este lucrată cu multă pricepere. Aci nasc femelele 
şi tot aci se desvoltă puietul. Această încăpere este 
foarte greu de găsit. Apa nu poate pătrunde până la 
ea, pentrucă este pusă prea adânc şi toată apa este 
suptă de pământul de deasupra ei. Numai o ploaie 
prea mare şi de lungă durată, poate face ca apa să 
pătrundă până la încăperea principală şi atunci îi 
înneacă, şi puietul şi pe cei vârstnici, cari se refugiază 
aici. ,,Şoarecii au atacat de cu toamnă lucernierele şi 
trifoiştile, făcând mari stricăciuni, fiind într'un mare 
număr; peste iarnă au murit, datorită timpului ploios 
şi cu zăpadă, urmate de un ger puternic". (Raportul 
Nr. 651 din 16 Mai 1921 al consilierului agricol din 
jud. Sibiu şi Făgăraş).

ÎNMULŢIREA ŞOARECILOR.

Şoarecii de câmp se înmulţesc pânăla de şase ori 
pe an, de regulă de patru-cinci ori şi tot de atâtea ori 
femela naşte câte zece pânăla doisprezece pui vii cari, 
după două luni sunt în stare a zămisli şi ei.

Dintr o singură pereche de şoareci —  socotind cinci 
zămisliri, a câte 10 pui de pereche —  pot lua naştere 
aproape zece mii de şoareci pe an. Această socoteală 
ne îngrozeşte. Ea pare de necrezut.
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Şoarecii trăesc: femela 20— 22 de luni, masculul 
(bărbatul) mai mult. Deobicei, în câmp, viaţa lor este 
de un an şi chiar mai puţin. Iarna distruge cea mai 
mare parte din ei.

Greutatea lor este între 30-40 grame unul, când 
sunt maturi (30 la un kgr.). Bărbatul (masculul) este 
mai greu ca femela.

EMIGRAREA ŞOARECILOR

Să nu credeţi că toată această prasilă stă pe loc, în 
jurul locaşului părintesc. După fiecare înpuiere, ei 
se despart şi formează colonii mai mici, mai departe 
sau mai aproape de colonia mumă. Deobicei pleacă 
cei vârstnici; cei tineri rămân pe loc, la locuinţa părin
tească, cu oarecare rezervă de hrană. Şi această ple
care a lor se face numai în timpul recoltării şi numai 
după ce cei mai bătrâni au cercetat locul şi s'au în
credinţat asupra posibilităţilor, de hrană şi siguranţă.



H

CAT ŞI CUM NE PĂGUBESC ŞOARECH DE CÂMP

Şoarecele de câmp mănâncă, când este matur, cam 
douăzeci de grame pe zi, din orice fel de seminţe. A- 
fiecare, pe an. Pe câmp, în şure, în magazii, distrug 
ceasta face aproape şapte kilograme şi jumătate de

Fig. 3. — Un lan de grâu de toamnă, distrus de şoarecii



însă mult mai mult, pentrucă rod, strică, risipesc şi 
murdăresc mult. Iar când se hrănesc cu plante verzi, 
distrug şi mai mult, pentrucă ele, fiind apoase, sunt 
mai puţin hrănitoare decât boabele.

ŞOARECII SUNT FARA ODIHNA.

Şoarecele de câmp face distrugeri în tot timpul a- 
nului. Toamna, îndată ce începe semănatul, mai ales 
când semănăm în pămân uscat —  şoarecii adună par
te din sămânţă şi semănătura răsare rar, având ve
tre goale.

Iarna, când câmpul nu este acoperit —  ca şi pri
măvara, când nu au cu ce se hrăni —  şoarecii rod se
mănăturile verzi, pânăla rădăcină şi câteodată mă
nâncă şi rădăcina care, în acest timp, este tânără şi 
ierboasă.

,,In timpul iernii, şoarecii au făcut distrugeri sim
ţitoare, pagubele arătându-se destul de însemnate", 
zice consilierul agricol al judeţului Mureş-Turda, în 
raportul său Nr. 32, din 21 Aprilie 1921. Iar în 1906, 
către sfârşitul lui Ianuarie şi începutul lui Februarie, 
când timpul era frumos şi pământul fără zăpadă, 
pe multe moşii, am văzut vetre goale, lipsite de ve
getaţie. In mijlocul vetrei o gaură mare şi în jurul ei 
sute de găuri mai mici, iar grâul, tuns dela pământ, 
parcă ar fi fost păscut de oi.

Primăvara, la pusul porumbului, şoarecii găsesc 
rândul pe care s'a pus boabele şi, mergând din cuib în 
cuib —  tocmâi ca ciorile —  le adună, chiar dacă se
mănătura a fost făcută sub brazdă.

înainte de pusul porumbului, rod grâul, orzul şi se
cara de toamnă, lucernierele şi trifoiştile. Apoi în-

18



*cep a răscoli pământul, mâncând rădăcinile cereale- 
lor.

Vara, îndată ce spicul păioaselor este în pârgă, cul- 
ca spicele, îndoind paiul deaproape de pământ; apoi 
îl rod deaproape de spic, făcând ca spicul să cază pe 
pamant, unde o altă ceată le adună şi formează mor
mane de spice, pe cari le acoperă cu pământ.

MUNCA ORGANIZATA.

Intr o colonie de şoareci este aceeaş regulă ca în- 
tr un stup de albine. Ei sunt împărţiţi în cete sau e- 
chipe, făcând fiecare o anumită treabă, după vârsta 
şi puterea lor.

Când şoarecii nu pot culca paiul, unesc cu labele 
mai multe fire, se suie pe ele şi, la o palmă sub spic 
—  totdeauna deasupra ultimului nod —  retează pa
iul, spicul cade pe pământ, unde o altă ceată le adu
nă şi le cară la grămadă.

După secera păioaselor (grâu, secară, orz, ovăz), 
până când să fie cărate la batoză, şoarecii se îngră-

Fig- 4. Un lan de sfeclă, distrus de şoareci



mădesc la clăi. In 1906, lângă fiecare claie am găsit 
mormane de spice, retezate din snopi şi acoperite cu 
pământ, în forma unor muşuroaie lăţite. Din şase 
muşuroaie am scos un sac de spice, îndesat, care mi-a 
dat aproape trei dubli decalitri de grâu boabe.

Când clăile s'au ridicat, şoarecii adună tot spicul 
şi tot bobul ce a rămas pe loc.

Se îndreaptă, după aceasta, spre lanurile de po
rumb, unde se urcă pe cocean până la ştiulete şi fac 
distrugeri până la cules. In timpul culesului, trag 
ştiuleţii din grămezi, îi adună mai mulţi la un loc şi 
şi acoperă cu pământ. Iar după căratul porumbului, 
ei adună boabele şi ştiuleţii rămaşi.

După ce s'au recoltat toate culturile, şoarecii des
fac mormanele, bat spicele şi ştiuleţii adunaţi şi cară 
boabele la încăperea- magazie. Şoarecii duc boabele 
in punga de sub fălci, care seamănă cu guşa păsărilor 
şi în care încap mai multe boabe.

Aşâ  că, toamna târziu, şoarecii au adunat, în ma
gaziile lor —  încăperi deosebite şi speciale —  depo
zite cu tot felul de seminţe, bine ascunse, sub pă
mânt şi ferite de umezeală. Sunt rezervele lor de 
hrană, pentru timpuri rele, când nu pot ieşi din cul
cuşul lor.

Până când dă zăpada, şoarecii cercetează surele cu 
paie, cu fân, glugile cu coceni, pătulele cu porumb, 
magaziile, silozurile de cartofi, sfecle, morcovi şi al
tele, unde fac stricăciuni, le murdăresc şi le molip
sesc, încât vitele nu le* mai mănâncă cu plăcere, ba 
chiar le vatămă sănătatea.

Când toamna şi iarna sunt secetoase, şoarecii adu
nă boabele semănate, pasc semănăturile şi le rod
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chiar rădăcinile, răscolind pământul, parcă ar fi râ
mat de porci.

CERCETAŢI DES CÂMPURILE

Toţi plugarii cunosc şoarecii de câmp; ştiu că le 
a oue pagube! cu toate, astea ei nu cercetează răul şi 
nu-şi dau seama de mărimea lui, decât numai dacă 
altul le-a deschis capul. Numai anii 1906, 1916 ţi 
1920, când şoarecii de câmp au fost îngrozitor de 
mulţi, au făcut pe plugar ii noştri să vază răul vrând- 
nevrând şi să-şi dea seamă de mărimea lui.

In primăvara anului 1906 —  când mi-am început 
cercetările asupra şoarecilor de câmp —  am căutat 
să încredinţez pe un mare agricultor din judeţul 
Vlaşca, că pe moşia sa sunt foarte mulţi şoareci, că 
ei fac stricăciuni cari merită să fie ţinute în seamă 
şi că trebuie să ia măsuri. Ducându-se la moşie, 
mi-a spus că a văzut într'adevăr vetre mari de grâu 
ros dela pământ; alte vetre cu pământul scormonit 
şi grâul ros cu rădăcină cu tot; că a observat şi a nu
mărat 10-15 găuri pe un metru pătrat şi că pământul 
era coptoroşit pe dedesubt de mulţimea galeriilor de * 
comunicaţie ale şoarecilor. Când vine la Bucureşti, 
spune şi ef cazul mai multor agricultori din Vlaşca ş- 
din Ilfov, adunaţi la o societate a lor, iar peste două 
săptămâni, când îi întâlneşte iarăş acolo, îi află pe 
toţi văitându-se de pagubele ce le-au făcut şoarecii 
de câmp.
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III

LUPTA CONTRA ŞOARECILOR DE CÂMP

MIJLOACE DE LUPTA

Mijlocul cel mai bun este acela care se poate aplica 
pe suprafeţe mari, pentru a obţine un rezultat gene
ral bun şi care ar fi practic şi la îndemâna oricui şi 
ieftin.

Sunt an:male cari se hrănesc cu şoareci: vulpea,., 
nevăstuica, dihorul, şoimul, bufniţa, cucuveaua şi al
tele. Dar le plac mai mult piiii şi păsările de curte 
decât şoarecii şi, deci, ele nu sunt prietenii plugarului. 
Ciorile, este adevărat, sunt un mare duşman al şoa
recilor, dar şi lor le place tot atât de mult porumbul 
de pe câmp şi din pătule şi plugarul nu se poate lip
si de a le pune sperietori, de a le strica cuiburile şi' 
a le înpuţina.

In America s'a folosit otravă. Paie de grâu tocate, 
stropite cu o soluţie de stricnină, 30 centigrame la 
20 litri apă, pentru 100 kg. paie tocate. Aceste paie 
otrăvite se păstrează şi transportă în saci şi se îm
prăştie pe câmp. In această proporţie otrava nu este 
vătămătoare vitelor, dar pe şoareci îi omoară cam 85-
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la sută. Stricnina se poate înlocui cu carbonatul de 
barium, care este mai ieftin.

In Germania, în primăvara secetoasă a anului 1916, 
rezultate mai bune a dat ovăzul înmuiat într'o solu
ţie de 0,4 la sută stricnină.

Otrava lucrează mai bine asupra şoarecilor flă
mânzi şi dă mai bune rezultate când ei duc lipsă de 
hrană.

S'au mai făcut încercări cu paste făinoase înmu
iate în otravă şi cu grăsimi subţiate cu arsenic şi îm
prăştiate pe paie.

Gazele asfixiante (sulfura de carbon, bioxid de 
sulf) s'ar putea întrebuinţa când şoarecii au destulă 
hrană şi sunt prea mulţi. Tot astfel fumul şi sulful 
(pucioasă), introduse în găuri, printr'o maşină spe
cială. După încercările francezilor gazele asfixiante 
nu ar da un rezultat bun.

DISTRUGEREA ŞOARECILOR
PRIN MOLIPSIRE
CU BACCILUL DE TIFOS (lingoare).

In ultimul timp, toată lumea a recunoscut că cel 
mai bun mijloc pentru distrugerea şoarecilor de 
câmp este molipsirea cu baccilul tifosului.

,,Plaga şoarecilor de câmp —  spun învăţaţii ger
mani Roerig şi Knoche —  se stinge, mai totdeauna, 
prin epidemii naturale".

Este vorba de a se pune la îndemâna şi priceperea 
plugarilor, un mijloc practic prin care să îmbolnăvim 
şoarecii de tifos (lingoare), prin ajutorul baccilului 
tific, cultivat în laborator şi răspândit pe câmpul in
fectat de şoareci, prin ajutorul bucăţelelor de pâine
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sau. al grăunţelor de cereale, înmuiate în soluţia a- 
cestui baccil. Şoarecii trăiesc în. familii numeroase şi 
se molipsesc uşor, unul dela altul. Principalul este ca 
să se bolnăvească numai şoarecii şi să nu vatăme a- 
nimalele celelalte.

Mijlocul acesta a dat rezultate deopotrivă de bune 
în Franţa, în Germania, în Italia, în România, etc.

Cercetările făcute de Institutul ,,Pasteur" din 
Paris, stabilesc că molipsirea cu baccil tific este cel 
mai bun şi mai practic mijloc pentru distrugerea 
şoarecilor de câmp.

Baccilul tifosului are forma de mici bastonaşe, jur 
împrejur cu mulţi perişori mişcători şi nu are putere 
nici asupra omului, nici asupra animalelor sau păsă
rilor de curte.

In România, începând dela 1903, serviciul zoo
tehnic prepară în fiecare an culturi de baccil tific, 
în cantităţi îndestulătoare. In acel an a împărţit 
10.000 de tuburi. Microbul s'a răspândit pe 30.000 
hectare şi rezultatul a fost mulţumitor. In cantităţi 
mici — un tub-două —  se împărţea, până în 1916, 
gratis. Azi se poate cumpăra, tot de aci, orice canti
tate. Sunt în Bucureşti şi laboratorii particulare, au
torizate de stat, cari prepară şi vând aceşti baccil!, 
înmulţiţi în tuburi de sticlă, pe medii de geloză (ge
latină) sau bulion.

CUM SE PREPARA SOLUŢIA

Atât serviciul zootehnic cât şi laboratoarele parti
culare împart gratuit instrucţiuni relative ia prepa
rarea soluţiei baccilului şi la modul de întrebuinţare.
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Iată .cari sunt instrucţiunile date de către institu
tul ,,Pasteur" din Paris.

1. Se pune 5 grame —  o linguriţă — de sare de 
bucătărie întrun litru de apă.

2. Se fierbe această apă sărata până ce dă în clo
cote, apoi se lasă să se răcească. Trebuie să se ştie 
că apa fierbinte omoară bâccilul.

3. Se scoate dopul de vată, sau se topeşte ceara, 
dacă tubul este ceruit.

4. Se toarnă în tub apă sărată şi răcită, se astupă 
cu degetul sau cu un dop de plută şi se scutură până 
ce tot conţinutul se desprinde de tub şi se ameste
că.

5. Se varsă în vasul cu apă sărată şi răcită, mes- 
tecându-se cât se poate de bine, ca să nu rămână 
gelatină nesfărâmată.

CUM SE FOLOSEŞTE SOLUŢIA.

6. Cu această soluţie se stropeşte bucăţele mici, ca 
aluna, de pâine, până ce se înmoaie bine, şi punem 
în fiecare gaură de şoareci pe câmp câte 2-3 bucă
ţele.

Ca să controlăm rezultatul, după zece zile astu
păm toate găurile dintr'o vatră şi dacă după alte 
zece zile nu mai observăm altele făcute din nou, 
este semn că şoarecii sunt nimiciţi. Dacă vedem al
te găuri noi, punem şi în ele bucăţele de pâine cu bac- 
cilul tifosului, cumpărat atunci, proaspăt. In orice 
caz, trebuie să punem Ibaccilul tifosului pe toată- în
tinderea de pământ unde sunt găuri de şoareci.

7. Soluţia se întrebuinţează chiar în ziua prepară
rii.
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8. Operaţiunea se poate face primăvara, toamna  ̂
şi chiar iarna, când şoarecii nu prea găsesc ce să. 
mănânce şi când fac ecohomie la proviziile ce le au 
strânse. Anotimpul cel mai potrivit este primăvara. 
Dacă îndată după răspândirea baccilului plouă, o- 
peraţia trebuie făcută din nou.

9. Baccilul trebuie răspândit pe timp uscat şi după 
apusul soarelui.

10. Baccilul îşi păstrează puterea mai multe luni,, 
dacă tuburile sunt bine închise şi ţinute la întune
ric şi răcoare. Chiar pregătirea soluţiei trebuie fă
cută la umbră.

11. Pentru ca soluţia să aibă putere, ar trebui pa
tru tuburi la un litru de apă. După instrucţiunile la
boratorului, eu am folosit două tuburi. Nu este ne
voie ca soluţia să fie mai puternică decât trebue.

12. La hectar este nevoie, după mulţimea găuri
lor şi a şoarecilor, de unul până la cinci litri de so
luţie, adică 2 până la 10 tuburi de cultură.

La moşia B. din judeţul Vlaşca, am întrebuinţat^ 
primăvara, culturi de baccili de tifos, pe câteva 
hectare de grâu verde. Acolo unde am pus baccilul 
nu am mai văzut urme de stricăciune. Dar nu a a - 
juns baccilul şi câteva hectare au rămas în voia în
tâmplării. La recoltare, am constatat aci pagube aşa 
de mari că, în primăvara următoare, a trebuit să iau 
iarăş măsuri pentru distrugerea şoarecilor.

MASURI GENERALE.

Pentruca lupta pentru distrugerea şoarecilor de 
câmp să dea rezultate, trebuie să fie dusă de toţi plu
garii. Căci dacă eu iau măsuri şi fac cheltueli, iar ve-
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cinul meu nu se mişcă, voi distruge şoarecii dim 
lanul meu, dar vor veni cei din lanul vecinului. Nu
mai dacă toţi plugarii şi toţi în acelaş timp, iau mă
suri, boala de tifos se întinde deodată peste tot şi re
zultatul este bun.

Trebuie ca atât legea poliţiei rurale, cât şi legea, 
pentru încurajarea şi organizarea agriculturii, să 
prevadă măsuri de luptă contra şoarecilor de câmp, 
să impună cultivatorilor obligaţia aplicării lor şi să. 
prevadă pedepse aspre pentru cei cari nu s'ar su
pune, tot aşa cum li s'a impus distrugerea ciorilor^ 
a buruienilor, trei praşile la porumb, întorsul miriş
tilor, alegerea şi împietrarea seminţelor şi altele.

Statul are dreptul să ia aceste măsuri. Căci acela 
care nu se interesează de distrugerea şoarecilor, pe 
lângă paguba lui, aduce pagubă şi vecinului şi ţării 
întregi ,prin scăderea producţiei.

Pentruca măsurile pentru distrugerea şoarecilor 
să dea rezultate, trebue ca lupta să fie dusă de toţi 
plugarii, în acelaş timp şi fără cruţare de muncă şi 
de cheltuială.

4
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Ş O B O L A N ! !

Nu se poate să vorbim despre şoareci şi să uităm 
'Şobolanii, cari fac parte tot din marea familie a roză
toarelor şi aduc şi ei însemnate pagube agriculturii. 

S'ar putea spune că România are un singu soi de

Fig. 5. — Şobolanul de Alexandria

şobolani, este şobolanul cenuşiu, sau guzganul, răs
pândit în toată ţara.

Mia sunt încă două soiuri: 1. şobolanul negru, 
ceva mai mic decât guzganul (35 cm. lungime) şi 2.
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şobolanul de Alexandria, de culoare cenuşie, cu guler 
gălbui. !

Şobolanul negru trăeşte şi prin Transilvania şi în 
Dobrogea, iar cel de Alexandria este numai în Do- 
brogea. In tot cazul, aceştia din urmă sunt şobolanii 
călători, şobolanii vapoarelor, cari trăesc şi se în
mulţesc în hambarele vapoarelor, cari transportă 
hrană dela un cap la altui al pământului, sau în că
mările lor cu provizii pentru marinari şi călători. 
Aceştia sunt şobolanii purtători şi răspânditori de 
boli: ciuma, lepra, tifos exantematic şi alte boli cari 
bântuie ţările din răsărit.

VIAŢA.

Şobolanul cenuşiu trăieşte în toată ţară. Este lung 
de 50 cm. Este de culoare mai brună —  închisă —  pe 
spinare şi în părţi şi mai deschisă pe pântece.

Trăieşte prin hambare, magazii, pătule, pivniţe, 
poduri de grajduri şi de magazii, locuinţe părăsite, 
vapoare, şlepuri, etc...

Nu construieşte o locuinţă stabilă, pentrucă nici 
el nu este stabil. Numai femeia stă pe loc câteva 
zile înainte şi după naştere. încolo, ei sunt în veşni
că mişcare, în continuă alergătură după hrană.

ÎNMULŢIREA.

Şobolanii se înmulţesc tot atât de repede şi tot 
aşa de mult ca şi şoarecii. Femeia naşte de trei ori 
pe an, câte 8-12 pui, cari la trei luni se pot înpere- 
chea şi ei. Dintr'o pereche de şobolani, în trei ani
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se pot prăsi peste 250.000 de capete şi le-ar trebui 
5 vagoane de grăunţe pe zi.

DISTRUGERI.

Şobolanii mănâncă mult, cam 60 grame grăunţe 
de cap pe zi. Dar ceeace strică şi murdăresc, este 
mult mai mult. Grăunţele prin care au umblat şo-

Fig. 6. —  Şobolanul negru.

bolanii nu le mai mănâncă vitele. Iar proviziile din 
cămara omului, le găuresc, le strică, le murdăresc, 
de nu te mai poţi atinge de ele.

Din pătule mănâncă şi cară grăunţe; din magazii, 
grăunţe, făinuri şi uruieli; din pivniţă, zarzavaturi; 
din cămară, carne afumată, untură, pâine, făină, o- 
rez, griş, ouă, seminţe şi altele.

Un profesor străin, scria în 1928, că şobolanii aduc 
pagube agriculturii: în Statele Unite ale Americei 
120 miliarde, în Anglia 8 miliarde, în Germania 
alte 8 miliarde, în Franţa 33 de miliarde lei anual.
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Iar alt profesor spune, la 1931, că şobolanii păgu
besc omenirea întreagă cu 50 miliarde franci pe an. 
(Ca să-i faceţi în lei şi pentru valoarea de azi, 1944, 
trebuie să înmulţiţi cu 100).

In România, socotind un şobolan de fiecare locui
tor, înmulţiţi cu 60 erame de grăunţe şi vedeţi cât 
mănâncă pe zi; apoi mai înmulţiţi cu 365 zile şi ve
deţi cât mănâncă pe an şi, în sfârşit, înmulţiţi cu

Fig. 7. —  Şobolanul de Norvegia

30 lei, costul mijlociu de azi al unui kgr. de cereale 
şi vedeţi la ce sumă se urcă. Dar când mănâncă un
tura, care costă 300 lei kgr., sau brânză, care costă 
400 lei kgr. ?

CUM STÂRPIM ŞOBOLANII.

Sunt bune şi capcanele, cursele, în cari punem o 
momeală oarecare, de exemplu, o bucăţică de slă
nină.

Sunt bune şi otrăvurile : stricnina (40 grame sul-
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ffat neutru de stricnină ,10 gr. acid tartric, la 10 
Ikgr. apă, pentru 10 kgr. grâu); este bun şi arsenicul 
(2 gr., amestecat cu 32 gr. seu de oaie, 16 gr. făină, 
16 gr. nuci pisate şi 1 gr. seminţe de mărar); e bună 

<şi cloropicrina, dar este foarte periculos de umblat 
cu ea.

Pisicile nu pot face nimic şobolanilor, cari nu au 
frică de ele.

Mai multă treabă fac câinii, mai ales, şoricarii — 
irasele Fox şi Basset —  cari au pricepere în a-i vâna.
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HÂRCIOGU ŞI POPÂNDĂII

Intre rozătoarele care se înmulţesc mai mult şi fac 
pagube mai mari —  în afară de şoareci şi şobolani — 
agricultura românească mai suferă pagube depe ur
ma altor specii, cari trăiesc tot în pământ.

Voiu da câteva lămuriri numai asupra speciei nu
mită popular hârciog şi asupra celei numită popân
dău.

Prin mulţimea lor şi prin distrugerile pe cari le 
fac, aceste rozătoare sunt unii din cei mai temuţi duş
mani ai cultivatorilor.

HÂRCIOGII

Hârciogului îi mai zice şi căţelul pământului. Iar 
în toate limbile îi zice hamster. Sub acest nume blana 
lui este cunoscută, comercializată şi mult căutată. In 
unele părţi îi spune grivan (varietatea de Dobrogea 
şi Bulgaria). In Ialomiţa şi Brăila, ţâncul pămân
tului.

Hârciogul se întâlneşte îndeosebi în platoul Tran
silvaniei, în Dobrogea şi şesul Dunării.
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ÎNFĂŢIŞAREA.

Este un animal gras, ca un urs, de 30 cm. lungi
me, cu gâtul scurt şi gros, cu capul ascuţit spre bot 
şi cu picioarele scurte.

Culoarea lui, de departe pare brună (gri) (grivan), 
spicul (perii cei lungi şi aspri) are vârful negru. De
asupra botului, în jurul ochilor şi gâtului, este roş
cat, iar pântecele negru.

VIAŢA.

Trăieşte în pământurile scurse şi productive. In 
pământurile uşoare —  nisipoase —  nu-şi poate con
strui locuinţa. La munte, în locuri pietroase, în pă- 

' duri, în locuri umede, nu-1 găsim.
îşi face locuinţa la 1 metru şi chiar la 2 metri a- 

dâncime. Are 3 intrări —  una de ieşire afară, obli
că, alta de intrare în pământ, verticală şi a treia care 
duce la magaziile de hrană. Lărgimeă lor este între 
5 şi 8 cm.

Toate galeriile sunt curate şi netede şi niciodată 
drepte. La gura de ieşire fac muşuroi. In jurul lui 
se văd paie şi pleavă. Locuinţa tineretului e mai 
deasupra. A femeilor este mai mare. A  bărbatului 
şi mai mare. Femeia nu stă la un loc cu bărbatul 
decât 2-3 zile în timpul înpreunării. Fiecare are ma
gazia lui cu hrană. Locuinţa de vară este la 40-60 
cm.; ceea de iarnă atinge 2 m. adâncime.

Hârciogul este un animal curat. Dacă în galeriile 
lui găsim murdărie —  muşchi, iarbă, mucegai —  
este semn că locuinţa aceea este părăsită.

Iama hârciogul hibernează —  amorţeşte —  până
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primăvara. Dacă iarna este dulce, se poate deştepta 
.şi în cursul ei, deschide intrarea şi se duce afară, sau 
;stă şi consumă iniăuntru, până adoarme din nou.

Fig. 8 —  Hârciogul sau hamsterul
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ÎNMULŢIREA.
7

La jumătatea lui Martie, bărbatul deschide intră
rile; femeia abia la începutul lui Aprilie. îşi con
struiesc locuinţa de vară. îşi adună provizii, pe cari 
femeia le depozitează într'o magazie uscată, aproape 
de locuinţă.

La sfârşitul lui Aprilie bărbatul intră în locuinţa 
femeiei, care este foarte curată, încăpătoare şi par
dosită cu un culcuş moale. Aci bărbatul stă numai câ
teva zile. Femeia îl hrăneşte din magazia ei, iar el o 
apără de orice atac. Când se întâlnesc doi bărbaţi la 
aceeaş femeie, dacă unul din ei nu fuge, atunci se bat, 
până când cel răzbit trebuie să plece. Se văd mulţi 
hârciogi bărbaţi cari au semne de răni, din aceste 
lupte pentru femei.

După împreunare, bărbatul trebuie să plece. Fe
meia îl goneşte, chiar cu duşmănie, pentrucă îi con
sumă hrana, pe care ea trebue s'o aibă pentru timpul 
cât creşte puii.

La 30 de zile dela mpreunare femeia naşte între 
6 şi 18 pui, cari sunt orbi, golaşi, dar cu dinţi. Au 
culoarea roşie sângerie. Cresc foarte repede La 
2-3 zile se acoper cu un puf fin, care se îndeseşte 
repede. La 8-9 zile fac ochi şi încep să umble. La 
14 zile încep să sape. Atunci mama îi scoate din 
culcuş şi îi învaţă să-şi caute hrana. Apoi ei îşi fac 
altă locuinţă, deosebită de a mamei lor.

In Iunie, femeia se înpreună a doua oară şi în 
Iulie naşte a doua serie de pui. Cei născuţi în pri
măvară se pot înpreună în toamna aceluiaş an şi, 
dacă toamna este lungă şi uscată, puii lor pot trăi.
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La vârsta de un an, hârciogul ajunge la creştere" 
deplină.

DISTRUGERI.

Hârciogul este un animal căruia, îi place să trăias
că singur şi să adune hrana fiecare pentru el. Nu 
este organizat în societate, ca şoarecii de câmp.

Tineretul are depozit deosebit. Cei bătrâni, în 
special bărbaţii, au mai multe magazii (3-5). După ce 
le umple, le închide cu pământ şi le consumă pe 
rând.

Ca şi şoarecilor, hârclogilor le place hrana va
riată. Dar ei nu o amestecă niciodată. Ci, pentru 
fiecare fel de hrană face o magazie deosebită. De 
multe ori şi galeriile sunt pline cu provizii.

Primăvara, hârciogii ca şi şoarecii, adună se
minţele de curând semănate şi le cară la depozit. 
Ca şi şoarecilor, le plac şi lor plantele tinere de 
grâu şi orz de toamnă, pe cari le rod.

Până când să se coacă recoltele, hârciogii mai 
mănâncă şi şoareci mici (pui), insecte, pui de pă
sări de câmp, etc.

Când recoltele încep să se coacă. încep şi ei ma
rea activitate de adunare a proviziilor şi aduc cât 
pot mai mult la depozite. Seminţele de mazăre, fa
sole şi in, le sunt mai plăcute decât cele de păioase.

Masculii bătrâni îşi fac depozitele cele mai a- 
dânci, mai ferite şi mai bine construite.

Hârciogii adună deobicei seara şi dimineaţa. Când 
au linişte, adună şi ziua. Cu picioarele dinainte apu
că spicul, îl culcă şi îl rupe şi repede senate boabâ-
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He, pe cari le ţin in pungile de sub fălci, în cari 
poate încăpea până la 50 grame boabe. Adică în 20 
de drumuri, hârciogul poate căra un kgr, de boa
be. Aşa se explică că în depozitele lor se găseşte 
10-15 pânăla 50 kgr. de boabe. Iar in total, un hâr- 
ciog poate aduna, în cursul unui an, 2 pânăla 4 saci 
(hectolitri) de boabe. Ne putem face, astfel, ideie cât 
de mari pagube ne pot aduce hârciogii.

La începutul lui Octombrie, când s'a terminat re
coltarea, hârciogul îşi pregăteşte locuinţa de iarnă. 
Astupă galeria de intrare, dela locuinţă pânăla faţa 
pământului. Apoi mănâncă de se satură şi se pregă
teşte de somn (iemare) până la Martie.

*
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POPÂNDĂII

Se mai zice popular ţâştari. In România sunt două 
soiuri de popândăi; îi vom descrie pe fiecare.

1. Ţâştarul de dincoace de Prut, este lung de 19- 
22 centimetri (în mijlociu 20 cm. adică o palmă), 
coada scurtă, picioarele la fel, capul mare, lungueţ şi 
berbecat (ca de iepure), trupul lung faţă de picioare; 
culoarea blănei, de departe, pare brun închis, pătat; 
de aproape se văd şi fire gălbui.

Acest soi de ţâştar îl găsim numai în vechiul Re
gat şi anume în judeţele din Câmpia Dunării (în jud. 
Prahova şi Buzău, se urcă până sub dealuri), pe ma
lul drept (apusean) al Prutului şi în Dobrogea. Se
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mai găseşte şi în câmpia Tisei, pe partea stângă (ră
săriteană) a râului.

2. Ţâştarul de dincolo de Prut este puţin mai mic 
decât cel de dincoace —  măsurând între 17-21 cen
timetri. Coada este şi mai scurtă. Culoarea părului 
este, însă, deosebită, având pe spinare şi în părţi, de 
la gât pânăla coadă, pete mici, ca nişte puncte, de 
mărimea gămăliei de chibrit, de culoare mai deschi
să, albicioasă-gălbuie.

Acest soi de ţâştar trăeşte numai dincolo de Prut, 
în Basarabia. Numai la miazănoapte, în Bucovina, 
între Prut şi Nistru, se găsesc amândouă soiurile de 
popândăi. Acest soi se găseşte răspândit spre răsărit 
pânăla Volga şi spre miazănoapte până în Polonia.

Condiţiunile de viaţă, de înmulţire şi distrugerile 
sunt la fel, pentru amândouă soiurile de popândăii.

VIAŢA POPÂNDĂILOR

La amândouă soiurile de popândăi le plac pămân
turile de lunca, plane şi bogate. Nu trăiesc nici în 
locuri nisipoase, nici în cele pietroase, nici în cele 
umede, sau inundabile, pentrucă în aceste pămân
turi nu-şi pot construi locuinţe şi li se strică provi
ziile. Le plac platourile ridicate şi chiar movilele 
vechi — bătute şi înierbate—  din mjlocul luncilor ro
ditoare, pentrucă aci sunt feriţi de inundaţii, apa 
ploilor şi zăpezilor se scurge uşor şi nu pătrunde pâ- 
nala ei, depozitele de hrană le sunt în siguranţă şi 
apoi, depe locurile ridicate pot vedea departe 

Felul de viaţă al popândăilor se deosebeşte de ai 
hârciogilor. Popândăii fac locuinţe mai simple- câte
odată o singură galerie, cu o încăpere rotundă şi o
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singură ieşire, largă de 4-7 cm.; de multe ori fac o 
reţea de mai multe galerii, la adâncimi diferite, co
municând între ele şi cu mai multe ieşiri la suprafa
ţă. Unele galerii duc la camerele de locuit, altele la 
cele de adăpost, altele la depozitele de hrană.

Scopul multor găuri —  ieşiri —  pe care le fac ţâş- 
tarii la suprafaţa locului, este ca, în caz de primejdie, 
să găsească repede o intrare.

Iar în lungul galeriilor din adâncime, sunt săpate

Fig. 10. —  Popândău de Basarabia

locuinţele —  curate şi căptuşite cu iarbă uscată —  şi 
depozitele de hrană. Aci ţâştarii duc aceeaş viaţă 
comună ca şi şoarecii de câmp. Aci locuesc, aci nasc 
femeile, aci adună proviziile, aci iernează şi tot aci 
mor.

Pe câmp sunt greu de observat, pentrucă blana 
lor are culoarea pământului —  cu iarbă sau mirişte 
—  şi din cauză că pot sta nemişcaţi, când sunt atenţi: 
sau în două picioare, sau lungiţi la pământ. Nu se 
mişcă decât atunci când pericolul este aproape şi 
când trebuie să se ascundă într'o gaură.
ÎNMULŢIREA.

Femeia naşte în Aprilie, intre 3 şi 8 pui, golaşi şi
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orbi. In câteva zâe se acoper cu pâr. Apoi fac ochi şi 
încep să iasă după hrană: toamna sunt complet 
crescuţi.

' DISTRUGERI.

Dacă cercetăm locuinţele popândăilor găsim în 
magaziile lor, fel de fel de seminţe, unele uscate, al
tele încolţite, plante verzi, insecte şi altele. Aceas
ta înseamnă că hrana lor este foarte variată şi că ei 

în afară de seminţele de cereale —  se hrănesc şi 
cu ierburi, cu rădăcini subţiri, cu trifoi şi lucernă. 
Cu aceeaş plăcere mănâncă ouă, pasări mici (pui)* 
insecte şi şoareci mici de câmp. Prin urmare, sunt 
şi ierbivon şi carnivori. Mănâncă şi seminţe de sca
ieţi, dar mănâncă şi struguri copţi. Mănâncă şi şerpi, 
dar mănâncă şi pe tovarăşii lor bolnavi sau morţi şi 
chiar puii lor.

Ţâştarii sunt fricoşi. Din această cauză îşi caută 
hrana pe lângă casă, pentruca, în caz de pericol, să 
se poată repede ascunde. In timpul verii —  când îşi 
fac provizii —  adună, deobicei, la amiază, când oa
menii sunt în repaus, la umbră, sau seara, dupăce 
oamenii au plecat depe câmp.

Dupăce recolteie s au ridicat depe câmp, ţâştarii 
se repauzează. Magaziile sunt pline cu grămezi în
tregi de produse agricole. Atunci ei mănâncă şi 
dorm. Dorm mai mult ca deobicei. Este un fel de 
amorţeală, de toropeală de vară.

In Septembrie, când încep recoltările de toamnă 
popândăii îşi reiau munca lor de strângere a provi
ziilor, pentru toamnă şi iarnă. Iar în Octombrie —  
dupăce s'au terminat recoltările de toamnă__intră în
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somnul de iarnă (hibernare). Acest somn nu este 
continuu, pentrucă, într'o cameră astupată, aproape 
de încăperea unde doarme, se pot găsi murdăriile 
lui, bine amestecate cu pământ şi făcute în formă de 
bulgăre, cu mult pământ deasupra.

Anii priincioşi şoarecilor ,le sunt buni şi ţâştari- 
lor. In 1906, când şoarecii au fost o mare pacoste 
pentru plugărie, ţâştarii au fost deopotrivă de mulţi. 
In judeţul Vlaşca, la comuna unde mă aflam atunci, 
am făcut o vânătoare —  o bătaie —  de ţâştari, cu 
elevii dela şcoala primară. Le dedeam câte 15 bani 
de fiecare ţâştar. Cu apă, cu sape, cazmale dar, mai 
ales, cu ciomege, mi-au vânat copii aproape 4 sute 
de ţâştari. Am găsit la Giurgiu un bun tăbăcar şi 
un bun cojocar şi mi-am făcut o şubă — mai uşoară 
ca aceea de miel şi tot atât de călduroasă, dar, ma: 
ales, foarte frumoasă. ,

MIJLOACE DE LUPTA 
CONTRA HARCIOG1LOR 
$1 ŢAŞTARILOR

Pentru înpuţinarea acestor duşmani — cu totul 
nu-i vom putea distruge niciodată — folosim cam 
aceleaş mijloace ca şi contra şoarecilor.

Mulţi din ei sunt hrana păsărilor răpitoare: vulturi, 
sturzi, croncăni, ulii şi chiar a berzelor.

Pe mulţi îi mănâncă alte animale mai mari, diho- 
rul, neyăs'tuica, viezurele şi -altele.

Contra celorlalţi putem folosi otrăvurile: stricnina, 
arsenicul şi altele, pregătite cu grăunţe, coaje de
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pâine şi aşa mai departe. Foloasele şi neajunsurile 
le-am lămurit la capitolul şoarecilor.

Bune rezultate —  mai bune ca în combaterea şoa
recilor —  dă sulfura de carbon, pe care o introducem 
în găuri, cu ajutorul unui aparat cu pompă şi care 
îi omoară prin înnăbuşire.

Mijlocul folosit în Basarabia contra ţâştarilor este 
înnecarea. Pleacă plugarii pe câmp, cu butoiul plin 
cu apă în căruţă şi toarnă în fiecare gaură. Fie că 
îi înneacă —  în deosebi pe cei mici —  fie că îi sileşte 
să iasă afară, unde copii îi omoară cu ciomegele. De
sigur, trebuie multe butoaie cu apă, pentrucă cea 
mai mare parte o suge pământul, înainte de a pătrun
de acolo unde se refugiază duşmanul. Dar plugarii 
fac şi această muncă —  destul de grea, mai ales când 
apa este departe de locuri —  ca să poată scăpa de 
vrăjmaş. Locurile ce se pot inunda —  adică uda, aşa 
cum se udă grădinile de zarzavaturi, orezăriile şi 
prin alte părţi, via, livezile de pomi, fâneţele şi chiar 
celelalte culturi —  nu vor avea niciodată hârciogi 
sau ţâştari.

Orcare ar fi mijlocul de luptă, o condiţiune se 
cere, fără care nu vom avea un rezultat bun: să ia 
măsuri toţi proprietarii dintro regiune molipsită. 
Fie, această regiune, teritoriul unei comune, fie a u- 
nui judeţ, lupta trebuie dusă de toţi. Dacă numai unii 
iau măsuri şi alţii nu, distrug duşmanii dupe un loc, 
dar ei vin dela vecinii cari nu s'au îngrijit.

Prin urmare, la vestirea inginerului agronom dela 
ocolul agricol, sau a pretorului, or a agentului agricol 
comunal, toată lumea satelor să sară la luptă contra 
duşmanilor cari ne înpuţinează recoltele şi ne mic
şorează veniturile.
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tEPURH DE CÂMP





IEPURII DE CÂMP

Toţi plugarii îi cunosc şi toţi le-au simţit pagubele. 
In deosebi cultivatorii de pomi, de zarzavaturi şi de 
plante rădăcinoase, consideră iepurele de câmp ca pe 
un duşman de temut, care le dă mult de lucru şi îi 
sileşte la însemnate cheltueli.

S'au găsit oameni cari să scrie că „iepurele de câmp 
ne aduce şi foloase materiale"; că venitul din vânat 
nu trebuie desconsiderat; că Ungaria are un mare 
număr de Iepuri; şi aşa mai departe. Cei cari spun 
toate acestea sunt vânători. Noi ştim una: ţara româ
nească este ţară de agricultori, iar iepurele de câmp 
este duşmanul agricultorului. Ungaria este ţară de 
mare proprietate, ţară de magnaţi, cari au pădurile 
lor şi parcurile lor de vânătoare, în cari cresc ie
puri —  ca şi fazani, căprioare şi alte sălbăticiuni — 
numai pentru plăcerea de a le vâna. Iar vânătorilor— 
cari sfătuesc pe agricultori să lase pe câmp câteva 
verze şi pentru iepuri, sau să le pună joarde verzi, 
înfipte în zăpadă, ca să aibă ce roade —  noi agricul
torii le cerem să-şi organizeze parcuri şi păduri de 
vânătoare, în cari pot creşte iepurii cum vor. Cu o 
condiţie, să nu-şi răspândească prăsila peste câmpu-



rile şi plantaţiile cultivatorilor, pentrucă aceştia au 
tot dreptul să-i omoare.

VIAŢA.

Iepurii nu stau în pădure decât iarna; vara se ri
sipesc în câmpie, unde culturile, grădinile şi planta
ţiile le dă hrană îndestulătoare.

Iepurii sunt animale ierbivore, adică se hrănesc cu 
vegetale: plante verzi, rădăcinoase, grăunţe şi coaje 
de pom. El „se nutreşte cu mai toate plantele agrico- 
^  scrie chiar un vânător, într'o carte despre 
vânat —  dar îi plac mai mult varza şi rapiţa, napii, 
morcovii şi pătrunjelul. In deosebi iarna, el mănâncă 
culturile de rapiţă şi distruge varza şi sfecla lăsată 
pentru sămânţă. Ii plac şi grăunţele —  mai ales cele
de ovăz —  după cum se hrăneşte cu toate fânurile__
mai ales cu cel de lucernă şi trifoi. Şi are mare slăbi
ciune pentru coaja pomilor tineri, fiind cel mai mare 
duşman al pepinierelor şi al plantaţiilor tinere.

ÎNMULŢIREA

Iepurele de câmp se înmulţeşte mult şi repede. în
cepând dela sfârşitul lunii Februarie şi până în Oc
tombrie, iepuroaica naşte de patru şi chiar de cinci 
ori cam la fiecare două luni. La prima şi ultima 
fătare câte doi pui, iar la cele dela mijloc, câte trei 
până la cinci (în mijlociu câte patru). Deci, în total, 
o iepuroaică naşte într'un an între 12 şi 16 pui. A - 
ceşti pui, la etatea de 6 luni se mperechează şi ei. 
Aşa că, cei născuţi în Februarie şi Martie, pot să aibă 
şi ei progenitură, până toamna.
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Fig. 11. —  O familie de iepuri de câmp

sunt priincioase. In regiunile umede nu trăesc. După 
cum nu le plac nici regiunile prea uscate, nisipoase, 
pietroase şi neproductive". ^

,,Iepurele se simte la el acasă în terenurile curat 
agricole". Ii convine pâlcurile de pădure şi pădurile 
mici. In pădurile mari nu trăieşte decât la marginea 
lor. Pădurile de răşinoase nu-i plac. Fâneţele cari se 
cosesc des şi cari se pasc cu vitele, îl neliniştesc.

Iepuroaica naşte la o lună dela înpreunare. Nu 
lăptează puii decât cel mult două săptămâni.

In părţile de deal şi munte, iepurii se înperechează 
mai târziu şi au mai puţine fătări. Prima împerechere 
se face numai după ce vremea a început să se în
călzească.

Regiunile cu pământ uscat —  argilo-nisipos —  le
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Orunde se cultivă varză şi rapiţă, morcovi, napi, 
cartofi, sfeclă, orunde sunt grădini de legume, pepi
niere de pomi sau plantaţii tinere, acolo sunt şi ie- 
puri.

Şi agricultorul şi grădinarul şi pomi cui torul tne- 
buie să se aştepte la pagube din partea iepurilor. Şi 
toţi trebuie să ia măsuri de apărarea recoltelor şi 
plantaţiilor.

Este adevărat că iepurii au şi ei duşnUnii lor. Din
tre păsările răpitoare: vulturul, şoimul, bufniţa ,şi u- 
liul. Apoi corbul, cioara şi coţofana şi chiar barza. La 
toate le plac puii de iepure. Dintre animale: dihorul, 
nevăstuica, vulpea, lupul, râsul. Iar dintre cele do
mestice, câinii şi mai cu seamă ogarii şi chiar pisi
cile. Toate distrugând iepurii, ajută pe om, care nu 
are nici timp nici mijloace, ca să se ţină mereu pe 
urma lor.

Dar, cu toţi aceşti duşmani, iepurii reuşesc să se 
înmulţească şi să cauzeze stricăciuni agriculturii.

Nici bolile de cari sufer: dalacul, gălbeaza, tuber
culoza, râia, bolile de ficat şi de maţe, nici acestea nu 
le pot stăvili înmulţirea.

Şi omul este obligat să ducă o luptă continuă cu er.
i

MIJLOACELE DE LUPTA
CONTRA IEPURILOR

*

Mijloacele omului sunt de două feluri:
1. — Vânarea lor, cu arma de foc sau cu câini. Dar 

arme sunt din ce în ce mai puţine la sate. Iţi tre
buie autorizaţie, care să-ţi dea dreptul să porţi ar
ma. Altă autorizaţie, ca să ai dreptul de a vână. Iar
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iarba de puşcă se capătă greu şi este scumpă, ca şi 
celelalte: alice, cartuşe (tuburi), dopuri şi altele.

Gu. câinii nu este voie să vânezi. Iar legea vânatu
lui nu-ţi permite să înpuşti iepurii în timpul fătă- 
rilor şi nici în părţile unde numărul lor este în scă
dere.

2. — A  doua categorie de mijloace de luptă contra 
iepurilor de câmp, sunt mijloacele de apărarea cul
turilor.

Desigur, este foarte greu să te aperi contra unui 
duşman care este aşa de mic, care vine noaptea şi 
care fuge aşa de iute. Mai ales când nu ai armă, sau 
trebuie să dormi noaptea, pentruca să poţi munci 
a doua zi.

Cultivatorul poate folosi şi alte mijloace: prinză- 
tori, şanţuri sau gropi, mascate şi pline cu apă şi al 
tele. Bună este împrejmuirea cu plasă de sârmă, dar 
costă scump şi... pe vremurile acestea nu o găseşti 
de vânzare. In alte ţări se înconjoară nlantaţia sau 
grădina cu un singur fir de sârmă electrizată, care 
omoară pe loc orice animal care ar încerca să intre.

Şi atunci, cultivatorului nu-i rămâne de făcut alt
ceva decât paza permanentă a culturilor şi planta
ţiilor.

Plantaţiile de pomi se pot apăra înfăşurând trun
chiul fiecărui pom cu o funie groasă şi bine strânsă 
pe pom, făcută din paie şi îmbrăcând trunchiul pâ
nă la înălţimea de un metru şi jumătate, Se mai pot 
înfăşură pomii şi cu papură sau cu stuf, sau cu stru* 
geni de porumb fără foi, aşezate în picioare, în jurm 
trunchiului şi legate cu tei sau cu rechită cojită.

Desigur, acest mijloc cere multă muncă şi chel
tuială, pentru cultivatorii cari au plantaţii mari.
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Pentru pepinierele de pomi, unde sunt 100.00C 
de pomi pe un hectar, alt mijloc nu este decât paza, 
Deaceea, nu ni se pare nici nelegal nici barbar dacă 
paznicul umblă noaptea cu un câine după el, sau 
dacă cultivatorul dă drumul câinilor, noaptea, în 
plantaţie. El trebuie să-şi păzească avutul.
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C I O R I L E

Ciorile aduc agricultorilor şi ţării pagube de mi
liarde de lei, în fiecare an. Ele sunt mult mai strică
toare decât ne închipuim. Iar celor cari ar mai sus
ţine că nu trebuie să omorâm ciorile, pentrucă nu ar 
mai avea cine aduna viermii şi insectele din pă
mânt şi din pomi, să le răspundem că avem destule 
alte păsări mai puţin stricătoare ca ciorile. Şi apoi, 
niciodată nu vom reuşi să distrugem cu desăvârşire 
neamul ciorăsc, aşa că vor rămâne totdeauna prea 
multe, pentru puţinul bine pe care îl fac. Trebuie, 
însă, să luptăm pentrucă să le înpuţinăm cât mai 
mult.

PAGUBELE CE NE FAC CIORILE 
SUNT NEMĂSURATE

Să mai spun ce pagube aduc ciorile plugarului? 
Fiecare cultivator le-a văzut mergând pe rândul sê  
mănăturii de porumb, scurmând pământul proaspăt 
arat şi adunând sămânţa. După cum fiecare gospodar 
Ie-a văzut iama adunate înprejurul pătulului cu po
rumb ciugulind boabele ştiuleţllor, printre ochiu
rile lănteţilor. Dar toamna, de când porumbul a dat
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in lapte şi până la cules, ciorile desghioacă ştiuleţii de 
pănuşe şi le mănâncă boabele. Bar pagubele cari ni 
le fac la fructe: cireşile le plac mult şi le înghit cu 
sâmbure; prunele le ciugulesc şi cad; iar strugurii îi 
strică de cum dau în pârgă. La fel fac şi cu pepeni. 
In cât, chiar dacă se mai hrănesc şi cu şoareci, insecte 
or omizi, pagubele pe cari ni le aduc, cântăresc mult 
mai greu decât foloasele. Deaceea, prin toate mijloa
cele, trebuie să le înpuţinăm şi să le stăvilim înmul
ţirea.

CATE FELURI DE CIORI 
AVEM IN ROMANIA?

Sunt cinci soiuri de ciori obişnuite în ţara noastră.
1. Cioara neagră, zisă şi cioara de câmp sau cioara 

de semănătură, este cea mai numeroasă şi la luncă şi 
la deal şi aduce cele mai mari pagube.

2. Cioroiul griv, sau cioara cenuşie (sură, vânătă), 
zisă şi cioara de pădure, este şi ea destul de nume
roasă şi aduce pagube şi plugarului şi păsărilor de 
pădure şi din Deltă.

3. Coţofana, zisă şi tărcată, cocoană, garagaţă şi 
alte numiri, este duşmanul păsărilor mici.

Aceste trei sunt cele mai numeroase şi cele mai 
dăunătoare. Şi contra lor, mai ales, trebuie să du
cem lupta, ca să le înpuţinăm cât mai mult.

4. Stăncuţa, stanca, ceoaca sau cioara gulerată, 
este mai puţin stricătoare. S'a înmulţit, însă, prea 
mult, este gălăgioasă şi murdară, mai ales că tră
ieşte în apropierea satelor.

5. Corbul sau croncanul, este destul de stricător. 
Mănâncă păsăhile mai mici, ouăle şi puii lor; mănân-
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<că hoituri, iepuri, şoareci şi ţâştari (popândăi), după 
cum îi place şi porumbul şi alte seminţe.

Soiul acesta s'a înpuţinat mult şi, pentrucă este 
frumos, îi putem cruţa, pe cei cari au mai rămas, mai 
ales la deal şi la munte, unde sunt şi mai puţini, dar 
şi mai frumoşi.

Ca să scutesc pe cetitor de a-i spune cum arată la 
înfăţişare fiecare din aceste cinci soiuri de ciori, le

Fig. 12. —  Cioara neagră

dau poza; în felul acesta se întipăreşte mai bine în 
minte deosebirile dintre ele.

CE PAGUBE NE ADUCE 
FIECARE SOI DE CIORI

Corbul şi cioroiul griv răpune orice animai mai 
slab ca ei: puii de păsări de curte, de fazan, de po- 
târniche ,de iepuri şi şoareci.

Coţofana, fiind mai mică, răpune mai ales păsarne
mici şi şoarecii.
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Cioara neagră mai rar mănâncă păsările mici, dar 
distruge mulţi şoareci.

Stăncuţa nu mănâncă nici păsări nici şoareci.
Pentru agricultură.
Cioara neagră este cea mai stricătoare. Ea scoate 

sămânţa abia îngropată în pământ, desveleşte ştiu- 
leţii de porumb —  decând au dat în lapte şi până la 
recoltă —  şi le ciuguleşte boabele.

Cioroiu! griv strică mai puţin.
Stăncuţa şi mai puţin.
Corbul şi coţofana asemenea.
Prin urmare.
Cioara neagră, fiind în număr extraordinar de ma

re şi pagubele pe cari le face sunt mari.
Cioroiul griv, tot aşa de numeros, este tot atât de 

dăunător agriculturii, ca şi pădurilor.
Aceste două soiuri trebuie înpuţinate.
Stăncuţa poate fi înpuţinată, acolo unde s'a înmul

ţit prea mult.
Coţofana trebuie rărită în regiunile păduroase, 

unde ea distruge cuiburile păsărilor mici.
Corbul poate fi cruţat, mai ales la deal şi la munte, 

unde este puţin numeros şi deosebit de frumos.
MIJLOACE PENTRU 
DISTRUGEREA CIORILOR

Sunt:
1) înpuşcarea,
2) otrăvirea lor şi
3) distrugerea cuiburilor, înainte de a sbura puii.
1 înpuşcarea o pot face paznicii câmpurilor. Dar

în sate sunt prea puţine arme de vânătoare, iar mate
rialul <3e vânătoare este prea scump şi se găseşte cu
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greu. Iarba de puşcă se dă numai cu bon dela Ca
mera agricolă sau dela prefectură. începând din 1941, 
Statul dă premiu 120 lei sau o cutie de pulbere de 
vânat, celui care aduce zece perechi de picioare de 
cioară. In 1942, s'au făcut premii dela 5.000 la 
100.000 lei pentru cei cari vor omorî una din cele 
50 de ciori cărora li s'a pus câte un inel la picior. 
Iar pentru celelalte, premiul s'a mărit la 15 lei pen
tru fiecare pereche de picioare. Cu toate acestea, re
zultatele nu sunt prea bune.

2. Statul, s'a văzut nevoit să ia alte măsuri şi a 
hotărît distrugerea cuiburilor de cioară, înainte de 
a sbura puii. Şi pentruca să întărească această ho- 
tărîre, a modificat art. 73 din „Legea pentru orga
nizarea şi încurajarea agriculturii", prevăzând 
amendă şi închisoare pentru acei cari nu distrug cui
burile de cioară, din pomii cari îi cad pe proprietate. 
Amenda a fost fixată la 100 de lei de fiecare cuib
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găsit după sburatul puilor. Mulţi au plătit această a- 
mendă si acum s'au învăţat minte că trebuie să res
pecte legea şi să-şi facă datoria. Contravenţia o 
constată atât organele agricole, cât şi cele administra
tive şi de poliţie rurală.

Distrugerea cuiburilor duce la înpuţinarea ciori
lor. Cu două condiţii:

a) toţi proprietarii —  cari au cuiburi de ciori în 
pomii sau arborii după proprietăţile lor —  să le dis
trugă şi

b) distrugerea cuiburilor să se facă înainte de a 
sbura puii. Dacă le stricăm cuiburile prea devreme 
şi le spargem ouăle, ciorile dreg cuibul sau fac altul, 
ouă al doilea rând de ouă şi le clocesc. Dacă le stri
căm şi pe acestea, fac iar cuibul şi ouă al treilea 
rând de ouă. Prima oară fac 4-5 ouă; a doua oară 3-4 
şi a treia oară 2-3 ouă. Dacă, însă, le stricăm cuibul şi 
le omorâm puii cu puţin înainte de a sbura, ciorile
nu mai fac alt rând de ouă.

Pe proprietăţile Statului, judeţelor şi comunelor, 
autorităţile au grije de distrugerea cuiburilor.

învăţătorii au şi ei ordin să dea ajutor, la acea.sta 
luptă contra ciorilor, cu elevii şcolilor, distrugând 
cuiburile si puii nu numai din pomii depe locurile 
şcolii, ci şi de pe locurile comunei, ale invalizilor,
orfanilor, mobilizaţilor şi alţii.

3. începând din 1943, Statul a luat măsuri pentru 
aplicarea şi a celui de al treilea mijloc pentru înpu
ţinarea ciorilor, adică prin otrăvire.

Pentrucă otrava numită stricnina este prea puter
nică şi ar putea fi periculoasă pentru oamenii cari o 
mânuesc, ca şi pentru toate vietăţile dm gospodărie. 
Statul a adus din Germania o alta otrava, destui de
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puternică, dar care este mai puţin periculoasă pen
tru om şi animalele lui, iar pe cioară o omoară după 
scurt timp dela înghiţirea otravei, când ea a zburat 
departe de locul unde a fost otrăvită. Această otravă 
se numeşte fosfor şi se foloseşte sub formă de pastă 
fosforică: peste 25 grame de beţe de fosfor alb, se 
toarnă —  îndată ce le-am desfăcut —  250 grame gii- 
cerină, care trebuie să le acopere. Zorcanul cu otrava 
aceasta, îl punem într'un vas cu apă, îl punem la foc,

amestecând mereu cu un beţişor (pe care apoi îl ar
dem). Adăugăm bolus alb până ce facem un fel de si
rop gros, pe care îl punem în sticle sau tinichele, pe 
cari le închidem cât mai bine, ca să nu intre deloc 
aier, căci s'ar strica.

Când vrem s'o folosim, o pregătim :
a) sau cu sânge de vite —  ne care îl luăm dela a-
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bator —  100 grame pastă fosforică la un kilogram 
de sânge, îngroşate cu tărâţe de grâu sau cu mălai. 
Este bine ca, 2-3 zile înainte să le punem sânge în
groşat cu mălai, neotrăvit, pentruca să se înveţe cu 
această hrană.

b) Sau cu carne tocată, amestecată cu sirop de fos
for şi pusă într'o piele de iepure. Ciorile sunt păsări 
cu deşteptăciune. Trebuie să ştii cum să le păcăleşti. 
Ele cred că iepurele este un stârv şi mănâncă din 
el. Cum simt arsuri, fug şi mor departe, peste câţiva 
kilometri. Altele vin şi păţesc la fel. Dacă ar muri 
pe loc —  cum s'ar întâmpla dacă le-am otrăvi cu 
stricnină —  cele vii, văzând pe cele moarte, nu s'ar 
mai atinge de otravă, orice momeală le-am pune.

c) Cel mai ieftin mijloc de otrăvire este, însă, a- 
mestecarea pastei de fosfor în cartofi fierţi şi răciţi; 
două linguri (din cele de ciorbă) cu pastă, la o bani
ţă de cartofi fierţi. Bine amestecaţi. Ii ducem cu un 
butoi, sau un hârdău, la câmp şi îi înprăştiem. Este bi
ne să punem peste momeală puţin gunoi, ca să nu le 
dăm de bănuit. Ele vor scurma gunoiul şi vor inghiţi, 
repede şi bucuroase, cartofii otrăviţi. Butoiul sau har- 
dăul trebuie ars, sau păstrat într'un pod, până la a- 
nul, când ar măi putea fi folosit iarăş.

Toate aceste mijloace de otrăvire pot fi folosite 
iarna, când ciorile nu găsesc hrană, când totul, este 
acoperit cu zăpadă şi într'o zi de moină.

Vara şi toamna, otrăvirea nu aduce rezultate, pen- 
trucă ciorile găsesc destulă hrană.

Primăvara s'ar putea folosi otrăvirea cu pastă de 
fosfor amestecată cu sânge, cu carne toactă sau car
tofi şi pusă într'o coaje de ou (jumătate) cu gura în
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jos. Cioara este foarte iubitoare de ouă. Vede coaja 
de sus şi repede se lasă în jos, ciocneşte şi înghite 
etrava.

Otrava aceasta —  pasta de fosfor — se găseşte şi 
la Camerele agricole şi chiar la ocoalele agricole, în- 
preună cu îndrumări scrise despre felul cum trebuie 
pregătită şi pusă.

Din tot ce vă scrisei mai sus, asupra mijloacelor 
pentru înpuţinarea ciorilor, veţi înţelege că cel mai 
bun, mai practic, mai uşor, mai ieftin şi mai sigur 
mijloc, este stricarea cuiburilor şi omorârea puilor 
înainte de a sbura.

CE ZICE LEGEA.

Veţi zice dumneavoastră, cinstiţi cetitori, dar câ
te boabe poate să mănânce o cioară? Eu vă spun: nu-
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mai 20 de grame pe zi. Dar înmulţiţi aceste 20 de 
grame, cu milioanele de ciori şi apoi cu numărul zi
lelor şi o să vă speriaţi de pagubele pe cari ni le fac 
ciorile şi nouă plugarilor, dar şi ţării. Căci Statul 
are interes ca produsele pe cari le mănâncă ciorile, 
să fie folosite la hrana populaţiei şi a oştirilor, sau să 
plătim cu ele mărfurile pe cari le cumpărăm din alte 
ţări.

Pentru aceasta, Statul a făcut lege care obligă pe 
toţi cari au cuiburi de cioară —  în pomii sau arborii 
Hepe proprietăţile lor —  să le strice şi să ucidă puii, 
înainte de a sbura.

Pentruca rezultatele să fie cât mai bune, a pornit 
ordin chiar dela Conducătorul Statului (Nr. 302.894 
din 24 Martie 1943), ca toate unităţile premilitare şi 
extraşcolare să ajute la distrugerea cuiburilor şi a 
puilor de cioară, după un plan, făcut de comandanţii 
lor împreună cu primarii. Căci primarii sunt răspun
zători, dacă pe teritoriul comunei lor se mai găsesc 
cuiburi de cioară, după 1 Iunie, adică după ce puii 
au sburat. Comandanţii unităţilor de premilitari şi 
extraşcolari, trebue să raporteze inspectoratelor de 
felul cum au executat (nr. 384 din 8 Aprilie 1943).

Deasemenea, ministerul agriculturii a dat ordin 
(nr. 98.275 din 3 Mai 1943) inspectorilor de vânătoa
re şi societăţilor de vânătoare, ca să dea ajutor ia 
înpuţinarea ciorilor. Acolo unde cuiburile nu pot 
fi stricate altfel, vânătorii să tragă în ele. Cu un car
tuş, se poate strica şi cuibul şi omorâ şi puii de cioa
ră. Vânătorii vor primi cartuşe umplute, iarbă de 
puşcă sau premii în bani.

Dar pentru proprietarii de pomi, arbori sau pă
duri—  oricare ar fi ei —  articolul 73 din ,,Legea

t
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pentru organizarea şi încurajarea agriculturii" — 
modificat în 1942 —  hotărăşte amendă şi închisoare, 
în cazul când după 1 Iunie, se mai găsesc cuiburi de 
cioară nestricate, pe proprietăţile lor.

Ministerul agriculturii a hotărît o amendă de 100

Fig. 16. — Corbul sau croncanul.

de lei pentru fiecare cuib de cioară. In 1942 mulţi au 
plătit această amendă.

Faţă de îndemnurile oficiale, de prevederile legii 
şi de stăruinţa autorităţilor —  cari toate colaborea
ză la înpuţinarea acestui duşman al agriculturii — 
cred că toţi locuitorii ţăbii sunt încredinţaţi de însem
nătatea pagubelor ce ne fac ciorile şi de nevoia de a 
le înpuţina, prin orice mijloace.
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